



新闻稿

注意

报刊、广播电台或电子媒体不得在 2012 年 10 月 31 日格林尼治时间 17 时(日内瓦 18 时)前引用或摘录本新闻稿和相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2012/35*
Original: English

报告敦促更多地利用南南合作促进技术引领的增长

贸发会议《2012 年技术和创新报告》呼吁利用南南贸易和投资的持续上升 改善知识获取状况

2012 年 10 月 31 日，日内瓦—贸发会议的一份报告说，南南贸易和投资的快速增长为提高发展中国家掌握市场上有用的技术以及增强其开发新产品和新服务的能力提供了机会。

《2012 年技术和创新报告》¹ (副标题为“创新、技术和南南合作”，下称“《报告》”)于今天发布。南南经济合作是过去 20 年中重大的全球经济动态之一。《报告》说，2010 年，发展中国家之间的往来占全球贸易的 55%，而 1995 年则为 41%，这种趋势已经在促成技术的有益传播和创新能力。

南南往来的增加能够以多种途径促成更大程度的技术分享。《报告》说，一个重要的渠道是货物的进口，进口国利用这些商品通过仿制和倒序制造改进本国生产工序。全球生产网络和外国直接投资(直接外资)是可以促进技术在各国的转让和各国的技术发展的另一些因素。

所以，贸发会议确认，南南贸易中资本货物百分比的上升是一个十分令人鼓舞的迹象。《报告》中的数据显示，发展中国家不仅增加了其资本货物进口份额，而且还是南方所有其他国家的高技术资本货物的主要来源国。发展中国家从其他发展中国家的进口的比重持续上升，从 1995 年的 35% 增至 2010 年的 54%。此种产品的贸易不仅有助于扩展经济活动和转变消费格局，而且还表明，发展中国家正在越来越多地提供不同行业、涉及一系列技术的具有竞争力的产品。

* 联系单位：UNCTAD Communications and Information Unit, +41 22 917 5828, +41 79 502 4311, unctadpress@unctad.org, <http://unctad.org/en/pages/Media.aspx>.

¹ 报告 (出售品编号: E.12.II.D.13, ISBN-13: 978-92-1-112856-7) 可按以下地址向 United Publications Sales and Marketing Office, 或向联合国在世界各地的销售的代理购买。售价: 35 美元 (对发展中国家的居民减价 50%, 对最不发达国家的居民减价 75%)。客户可向以下地址寄送订单: United Publications Sales and Marketing Office, 300 E 42nd Street, 9th Floor, IN-919J New York, NY 10017, United States. 电话: +1 212 963 8302, 传真: +1 212 963 3489, 电子邮件: publications@un.org。网址: <http://unp.un.org>。

《报告》指出，同样，南南投资的上升——这种投资正在越来越多地涉及服务经济领域的活动——对发展中国家的技术和创新活动来说是个好兆头，因为服务业通常依靠先进知识和技术。发展中国家在外向直接外资总额中所占份额由 2005 年的 15%(1320 亿美元)增至 2010 年的 27%(4000 亿美元)，其中一大部分流向其他发展中国家。

然而，这些益处——它们使各国能够在技术上学习、创新乃至融入低成本制造业部门和高技术部门全球生产网络——目前往往集中在少数几个国家。例如，《报告》说，在发展中国家中，东亚在直接外资流出量中所占份额最大，多数与服务相关的直接外资流向其他东亚、东南亚和南亚国家。同样，这些来源的制造业直接外资有很大一部分流向东亚国家的电子部门和汽车部门。《报告》通过讨论这一现象，突显了一个重要问题，即南南贸易和技术往来中的动态依然很不均衡，由于存在技术鸿沟，许多国家无法参与南南往来并从中获益。

上述状况并不意味着其他发展中世界不存在技术合作，而是意味着相比之下，此种合作少得多。但是，《报告》指出，此种合作，从已经出现的来看，却是充满希望的。例如，印度政府牵头发起了“泛非 e-网络项目”，该项目与非洲联盟 53 个成员合作执行。巴西国家工业培训局迄今为止通过与 25 个国家结成的 48 个国际伙伴关系提供国际技术援助，牵头执行 29 个项目，其中有五个在撒哈拉以南非洲地区。在卫生和药品方面也开展了一些重要的合作活动，如乌干达的 Quality Chemicals 和印度的 Cipla Pharmaceuticals 之间的合作，以及巴西和莫桑比克为生产防治艾滋病毒/艾滋病的抗逆转录病毒药品而开展的合作。同样，中国和 10 个非洲国家在联合国工业发展组织(工发组织)的支持下发起执行了“照亮非洲”项目，该项目旨在帮助非洲建立水电站。

现在的难题在于如何扩展上述益处，以惠及目前总体上未能得益的国家。贸发会议呼吁政府采取恰当的合作步骤促进本地技术学习，以使相关国家的公司能够分享南南往来的增加提供的机遇。贸发会议还呼吁所有国家的政府为公司参与技术交流提供明确的激励措施。此外，还需要使国家牵头的刺激创业的努力和持续进行的科学技术研究得到更好的协调。当前，由于公司和组织的吸收能力较差，许多国家，特别是最不发达国家无法充分利用贸易和技术领域的现有机会和新出现的机会。

*** ** ***